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Aufgabe 1 — Nomenklatur (6 Punkte).
Geben Sie den Namen bzw. die Formel folgender Verbindungen an:

a) CaF:

b) AgNO;

c) CO

d) Ammoniumbromid

e) Kupfer(l)oxid

f) Kohlensdure

Aufgabe 2 — Schwefel (6 Punkte): Bitte Liicken ( ) und Kastchen (L_J) ausfiillen
und bei aaaaa/bbbbb Nichtzutreffendes streichen!

Ein 32S- Atom besteht aus (Anzahl) Neutronen, (Anzahl)

Elektronen und (Anzahl) . Die Elektronen-

konfiguration von S im Grundzustand ist: 15[j

Schwefel gehort im  Periodensystem  zur  Gruppe der

. Seine bei Normalbedingungen stabilste

Modifikation ist (Farbe) und bei ihr sind die S-Atome

in Form von Ketten / Ringen / Tetraedern verkniipft, wobei jeweils

(Anzahl) Atome eine molekulare Einheit bilden. Die tiefste,

haufig in Verbindungen gefundene Oxidationsstufe des Schwefels ist

SD, ein Beispiel hierfir ist die Substanz (Formel).




Aufgabe 3 - LEwis- Formeln & VSEPR-Modell (14 Punkte).

a) Zeichnen Sie Lewis- Formeln (mit allen Elektronenpaaren) fir folgende
Verbindungen:

S0O,, CO3, NO;
b) Welche Bindungswinkel Z(0-X-O) erwarten Sie jeweils nach dem VSEPR- Modell?

¢) Welche der Verbindungen sind polar? Fir welches der drei Molekiile erwarten Sie
das grofRte Gesamtdipolmoment und wie ist hier der Dipol-Vektor in Bezug auf das
Molekul orientiert (Skizze!)?

d) Fiir NO2 wird experimentell ein Bindungswinkel Z(0O-N-0) = 134.3° gefunden. Wie
kann die Abweichung zum unter b) angegebenen theoretischen Wert erklart
werden?



Aufgabe 4 — Redoxreaktionen (12 Punkte)

Vervollstindigen Sie folgende Redox- Reaktionsgleichungen — bitte jeweils ausge-
glichene Teilgleichungen fir Reduktion / Oxidation und die Gesamtgleichung angeben!

a) CHs + 02 — CO2 +H20

Oxidation:

Reduktion:

Gesamtgleichung:

b) H20:+Fe* — H,0 + Fe*

Oxidation:

Reduktion:

Gesamtgleichung:

(Gasphasen-Reaktion)

(in saurer wdssriger L6sung)



Aufgabe 5 — Sduren und Basen (18 Punkte).
Nach der Explosion von Tianjin/China am
12. August 2015 kam Léschwasser (rechts) in
Kontakt mit Natriumcyanid (NaCN), wobei
hochgiftige Blausaure (HCN) entstand.

a) Formulieren Sie die Reaktionsgleichung fur
die basische Reaktion von NaCN mit
Wasser und geben Sie den
mathematischen Ausdruck fir Kg(CN") an!

b) Warum erfiillt das Cyanid-Anion sowohl die Eigenschaften einer BR@NSTED- Base als
auch einer LEwis- Base?

c) Welche Masse NaCN enthélt 1 m? Léschwasser, falls [NaCN] = 50mM ist?

d) Was fiir einen pH-Wert hat diese Losung (Hinweis: Ks(CN")=10"°).




Aufgabe 6 — Elektrochemie (13 Punkte)

Flir seine Experimente zur Funktion von Muskeln
(s. rechts) konstruierte Luigi GALVANI um 1780 in
Bologha elektrochemische Zellen. In einer dieser
Systeme wird bei der Entladung elementares Eisen zu
Fe* oxidiert und Ag* zu Ag reduziert.

a) Formulieren Sie die Reaktionen an Anode und
Kathode flir die Entladung der Batterie!

b) Skizzieren Sie einen Laboraufbau dieser
»galvanischen” Zelle! Zeichnen Sie darin auch ein, in
welche Richtung bei der Entladung negative Ladungstrager flieRen!

c) Eine solche Fe-Ag-Batterie liefert Uiblicherweise eine Spannung von ca. 0.8V. Daraus
lasst sich schlieRen, dass das Standardpotential E°( / ) um ungefihr

Volt héher sein muss als E°( / )




Aufgabe 7 — Methan {10 Punkte)

a) Vervollstindigen Sie fir die Kohlenstoffverbindung Methan (CHa) folgende
Tabelle (nur Zahlen bzw. Stichworte!):

Molekiilgeometrie Molekiilmasse [g-mol?]
AH-C-H) [°] Anzahl mBindungen
Oxidationszahl von C Hybridisierung von C
technische Gewinnung

b) Die NASA-Raumsonde New Horizons erreichte am
14. Juli 2015 den Zwergplaneten Pluto und soll dort
unter anderem erkunden, ob dessen Oberflache mit
Methan-Eis bedeckt ist. Der Tripelpunkt von Methan
liegt bei T~¥90K (~-183°C) und p~0.1atm.

Skizzieren Sie grob ein Phasendiagramm von
Methan! Markieren Sie darin: p/T-Bereiche fir
festes, flissiges und gasférmiges CHa, Tripelpunkt,
Normalbedingungen auf der Erde, Normal-
bedingungen auf dem Pluto (Methan ist dort fest!)




Aufgabe 8 - ,Mediziner-Aufgaben” (21 Punkte).
Widhlen Sie jeweils unter den angegebenen Antworten (A) bis (E) jeweils diejenige
aus, die die einzig richtige L6sung darstellt!

@ Das Periodensystem der Elemente erhdlt man, wenn man...
(A) ...die Elemente nach steigender mittlerer Atommasse anordnet.
(B) ...die Elemente nach steigender Elektronenaffinitat anordnet.
(C) ...die Elemente nach steigender Elektronenzahl anordnet.
(D) ...die Elemente in Gruppen mit ahnlichen chemischen
Eigenschaften einteilt.
(E) Keine der Antworten (A) bis (D) ist richtig.
Antwort:

® Welche Aussage zu ionischen Verbindungen trifft zu?
(A) Es handelt sich um Festkorper, die aus polaren Molekiilen aufgebaut
sind.
(B) Ammoniak gehort zu dieser Verbindungsklasse.
(C) lonische Verbindungen bestehen nur aus Nichtmetallen.
(D) Die ionische Bindung beruht auf elektrostatischen Wechselwirkungen.
(E) lonische Verbindungen enthalten immer gleiche Stoffmengen
an Kationen und Anionen.
Antwort:

© Rechts ist die Lewis-Strukturformel fiir Hydrazin (N2Ha) H KI“ E H

gezeigt. Welche Aussage ist falsch?
(A) Die Gesamtvalenzelektronenzahl ist 14. | |
(B) Die Stickstoffatome konnen als sp*-hybridisiert H H
beschrieben werden.

(C) Man erwartet an jedem Stickstoffatom einen
Bindungswinkel Z(H-N-H) von ca. 109°.

(D) Zwischen Hydrazinmolekiilen kann es zur Bildung von
Wasserstoffbriickenbindungen kommen.

(E) Wie H,0; ist Hydrazin ein starkes Oxidationsmittel.

Antwort:



O Die Elektronegativitat der Elemente...

(A) ... nimmt allgemein innerhalb einer Zeile im PSE von links nach rechts zu.
(B) ... ist direkt proportional zu den 1. lonisierungsenergien.

(C) ... ist fur Edelgase definiert als x=4.

(D) ... nimmt allgemein innerhalb einer Spalte im PSE von oben nach unten zu.
(E) ... ist in der elektrochemischen Spannungsreihe tabelliert.

Antwort:

© Welche Aussage ist richtig? Fir das Tetrafluoroborat-Anion (BF4)...
(A) ...kann Bor die formale Oxidationszahl +IV zugeordnet werden.
(B) ...kann Bor die formale Oxidationszahl +Ill zugeordnet werden.
(C) ...kann Fluor die formale Oxidationszahl 0 zugeordnet werden.
(D) ...kénnen keine formalen Oxidationszahlen angegeben werden,
da die Oktettregel verletzt wird.
(E) ...konnten formale Oxidationszahlen nur ermittelt werden, wenn
zusatzlich eine Lewis-Strukturformel angegeben ware.
Antwort:

® Welche Aussage zur gezeigten pH
Titrationskurve ist falsch? ’
(A) Punkt I ist ein Pufferpunkt. 9,8 -
(B) Es wird eine schwache Saure titriert.
(C) Punkt Il ist der Neutralpunkt.
(D) Die y-Achse musste korrekt mit £ W

,POH" beschriftet werden. %
(E) . Punkt Il ist ein Aquivalenzpunkt. Volumen NaOH

Antwort:

@ Welche ReaktionsgroRe kann durch einen Katalysator beeinflusst werden?
(A) Aktivierungsenergie AG*.
(B) Gleichgewichtskonstante K.
(C) Reaktionsenthalpie AH.
(D) Reaktionstemperatur T.
(E) Geschwindigkeitsverhaltnis knin / Krick-
Antwort:
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